

## 《与神同行》 大能的同在（2）

神渴望我们每一个人都察觉到祂的同在，祂在我们的人生中，与我们在一起。今天我们仍然要来思想诗 42:1-5，透过其中的话语让我们来思想神的同在，以及神同在所带出来的大能力。神要在那些认识和感受到祂同在的人身上，作奇妙的事。大卫在诗 42 篇里，说出了祂对神内心的渴慕和饥渴。经文这样说：“神阿，我的心切慕你，如鹿切慕溪水。我的心渴想神，就是永生神，我几时得朝见神呢？我昼夜以眼泪当饮食，人不住的对我说，你的神在那里呢？我从前与众人同往，用欢呼称赞的声音，领他们到神的殿里，大家守节，我追想这些事，我的心极其悲伤。我的心哪，你为何忧闷，为何在我里面烦躁，应当仰望神，因祂笑脸帮助我，我还要称赞祂。”

经文最后的一句说，“因祂笑脸帮助我，我还要称赞祂。”“笑脸帮助”，原来的意思就是指“神的同在”，诗人用“笑脸”来道出神同在的具体和真实。神渴望每一个人都感受到祂的同在，是实在的，是我们可以感受到的。谈到神的同在，相信每一个人心底里都有一个疑问，到底神怎样能具体的让我们知道祂的同在呢？神要怎样做，去让人明白祂与人同在呢？我们要是查考圣经，就会看见神在许多圣经人物的身上，作不同而奇妙的工作，这些都能够解释到神是透过怎样的方式，来显明祂的同在。

然而，神今天可以做什么呢？神会有什么行动和表现呢？当然，我们知道，神在新约时代赐下圣灵，那是在使徒行传里记载的，圣灵在五旬节那天降下，住在每一个信徒心里。每一个相信耶稣做救主的人，心中都有圣灵居住，我们都有神住在心里面，虽然我们不一定能时刻感觉得到，但这却是个事实，是圣经告诉我们的。不过，我们要分辨清楚，就是圣灵住在我们里面，那表示我们时刻是有神的同在，我们在主里面，主也在我们里面，这是一个事实。可是，要感受到神的同在，要领会神真的与我们同在，以及要经历到神的同在，却又是另一回事。这两者是不同的，不可同日而语。

要是我们没有察觉到神的同在，我们就无法得着神同在所带来的鼓励，勇气，信心，平安和满足等等福气。那就是说，人如果只在头脑上知道神的同在，却没有察觉和感受到神的同在，就无法真正得到神同在所带来的结果和福气。不错，神的同在能够带给人无比的福气和勇气，这是我们上一次分享过的；然而我们如果不是真的感受到神的同在，单是有头脑上的认知，这些福气我们将难以得到。就好像你每天走在同一条路上，但是你如果不留心观察路旁的小花，没有注意这条路的特色，你将不会从中获得快乐，也不会惊讶这条路所带给你的喜悦和奇特。神要我们用心去领会，去明白，去察觉，去感受，敏锐的去经历到祂的同在。一旦我们明白过来，我们的人生将有很大的不同。

有人以为神的同在是抽象的，是出于心理作用，根本没有这回事，其实不是，神的同在是真实的，是我们可以体会的。也许一些人的经历和例子可以成为我们的参考和帮助，让我们更多认识到神显明祂同在的方法。虽然每一个人的经历都不会完全一样，但至少我们从别人身上可以认识到神同在是怎么一回事，有什么奇妙之处。不少人作见证，都讲述他们怎样经历到神的同在，那对我们是有帮助的。有时候神向人说话，虽然声音很微小，但却是很清楚，足能够让我们明白和听见。

曾经有一个年老的信徒，他对他的牧师说，今天我整天在想你，我里面有一个很强烈的催迫，要我打电话给你。我不知道为了什么，但是里头的催迫是那样的强烈，又是那样的清楚，要

我必须去行，因此我不得不这样做，我内心知道这是神的声音，是神要我去作的。为什么这位年老的信徒会有这样的经历呢？原来那一天，牧师和一些长执正在一个退修会中，他们祷告求神确实的答应某个人的祷告，求神让一些寻求祂的人，得到确切的答案。

神就在这个信徒身上作工，这老弟兄已经七十几岁了，他作见证的时候说，他信主几十年，这是他头一次这么清晰和强烈的感受到神的同在，这么确实的听见神的声音，神真理的灵引导他的思想，那是一个很奇妙的经历，是他作基督徒几十年都没有经历到的。弟兄姊妹，其实我们不必等到七老八十，才可以经历到神的同在，才可以听见神的声音，神渴望我们时刻都能察觉到祂的同在，享受祂的陪伴。

事实上，我们每时每刻都活在神眼前，我们是在神的看顾之下，只是很多时候我们没有察觉而已。只要我们愿意经历神，神随时都乐意让我们经历得到，神已经预备好随时向我们说话，满足我们内心的渴慕和需要。神说话是非常清楚的，是带有能力的，我们会清楚知道，这声音是来自神。神所说的话，必然跟圣经的真理吻合，不管神所说的是什么，都必然不会违背真理，总是跟祂的话成为一致的。不但神的声音跟神的话是一致，跟耶稣基督的生命也是一致的，圣灵来要引导我们进入一切的真理。

有时候，神向人说话，会选择在半夜，事先毫无先兆，但是神的话临到的时候，祂就会叫醒我们。我们不能看见神，不能触摸神；但是，在黑暗的夜里，我们可以感受到神的同在，感受到神的引导，是那具体的，那样的真实，就好像一位朋友出现在眼前那样，是我们毫无疑问的。那不是让我们惧怕的时候，相反的，是甜蜜的时刻。我们会感受到神的大爱，也能够从神的声音里获得指引和亮光，或者是神指示我们解决困境的方法，让我们想起祂的话，又或者是神给我们的特别指引。

神有特别偏爱的人吗？没有。神的爱一视同仁，祂绝对不会偏心，祂总是按最美好的赐给人，每个属祂的儿女，都活在祂的爱眷之中，只要放手给神，把自己交托给神，只要全心信靠神，必然得到神的福气和恩典。我们可以期待神在我们生命中作奇妙的工作，而这种等待永远不会落空，必然会实现。但对于那些没有期待，又没有信心的人，神难以向人作些什么，不是因为神不渴望和不愿意，只是人没有给神机会而已。

有时候神显明祂的同在，是在给人实时的指引。我们可能落在一个处境中，要实时作出决定，选择下一步要走的路，神可以在这些时刻里向我们显明祂的同在，给我们适当的指引和方向。那不是说，神从天上掉下锦囊妙计给我们，不是这样，祂乃是对我们的心说话，让我们知道祂与我们在一起，神要指示我们该怎样做。神希望我们不但是留意到在我们潜意识里的一些感觉或者声音，而是真实的知道祂的同在，祂的大爱，祂的指引，特别在我们特别需要方向的时候，给我们清晰的指引。

有时候，神会向我们说一些很清楚的话，我们肯定这些话是从神来的。不少传道人都经历到，当他们集中精神预备信息的时候，神怎样清楚的向他们说话，给他们要传的信息。神可以在任何时刻，任何地点向我们说话，没有一定的形式或时间的限制，因为神是时刻与我们同在的。或者在清晨，或者在中午，又或者在黄昏或晚上，神都可以随时向我们说话，叫我们确实知道，神实在和我们一起，神的同在是那样的真实。

老实说，一篇从神而来的信息，跟一篇人用自己方法努力预备的信息，简直有天壤之别。虽然人用自己的努力和功夫去准备，可以演绎得很好，也叫人听得舒服，但却远远比不上从神而来的信息。因为神知道会众的需要，神把合适的信息传给要传讲的人，启示真理的圣灵引

导人的思想，又帮助他去传讲，或者说管理着他的思想和表达，这信息就能感动人，能够在会众的内心产生共鸣，也能够影响他们的生命。可是，从人而来的信息，只能够留在人的思想层面，只能丰富人的圣经知识，却不能叫人得到生命的改变以及帮助。

其实，不是传道人才可以有这些机会，得听神的声音和教导，即使每一个信徒，要是我们的心专注在神身上，要是我们多默想圣经，我们一样可以获得神亲自向我们发出的信息，神不偏待人，祂乐意让每一个人明白祂的心意，知道祂的指引。我们越是默想神的话，思想越是集中在神身上，我们就越多得神的教导和多听见神的声音，那是针对我们的需要，而同时我们也可以跟别的弟兄姐妹分享。

有时候，神会突然把一段经文放在我们心里，叫我们一直思想。神向我们说话，要我们领会祂的心意，神说“我在这里，我要向你说话”，我们的思想就会一直环绕那段经文，无法转移思路。神向我们说话，神不是开口用中文说，我们不能用肉耳听，但是我们内心却确实的知道，这是来自神的声音，是神在向我说话，是我能听得见的。神的声音是既清楚又特别的，神向我们说话，除非我们毫无准备，或者我们抗拒，不然我们一定知道那是神的声音，是神在向我说话。

神到底向我说些什么呢？我们要去追求明白，有时候神没有特别的话要说，但却让我们的心充满着感谢和赞美，我们会有说不出来的强烈感觉，心中充满着对神的感恩和赞美，我们会想到神诸般的好处，神的奇妙的，神的保守，那种感觉是非常独特和奇妙的，经历过的人必然会明白我在说些什么。这可能发生在教会里，但也不一定，可能在街上，也可能在家里，没有限定。神会让我们想起祂怎样和我们共度人生困难的时刻，让我们想到神的慈爱和信实，神的美好和同在，我们内心只有一个冲动，就是敬拜神，俯伏在祂面前，向祂献上赞美和感谢。

有时候，神在我们忙碌的生活中，突然在心中催迫我们，要我们放下手上一切的工作，独自去朝见神，与神单独相处。这种催逼是很强烈的，我们非照着去做不可，神渴望和我们单独相处，也许是我们太久没有和神在一起，我们忙于俗世的事，所以神有这样的催逼。这是因为神爱我们，所以神渴望和我们在一起，神要享受我们和祂的相交，也让我们享受和祂在一起的甜美时光。我们只能马上照着里面的感动去做，立即来到神面前，安静下来，与神相聚，满足神的心意，也让我们在忙碌的生活中，享受宁静。

有时候，神会透过环境来显明祂的同在。比方说，我们在路途中，突然之间，我们心中会觉得某些事即将发生，也许是前面即将有危险，或者是意外，神的同在，就是要提醒我们，要救我们脱离那灾祸，这是不少人都经历过的。神有时候会给人一些特别的提醒，让人避过某些灾难。神可以借着不同的方法，透过不同的途径，在不同的时刻向人说话，来显明祂的同在，每一次都不同，都有其特别之处。我们不必去求别人有过的经历，因为神不会千篇一律的去行事，神作事是不受任何形式所限制的，只要我们心中有神，只要我们心中时常想到神，倚靠神，神必然会有合适的方法来引导我们走这一生的。

我们不必特别追求去感受神的同在，因为那是自然不过的事，正如我刚才所说，只要我们心中有神，神随时可以向我们说话，随时可以使我们感受到祂的同在。有时候，不一定神有特别的呼召临到，或者有特别的信息要给我们，但是祂能让我们的心，充满着感谢和敬拜，我们被从神而来的感动所包围，而那种感动是强烈的，是我们内心知道的，那不是我们自己的错觉，而是神的同在临到我们。这些经历很难用人间类似的经历来形容，但是经历过的人，就会明白，神是何等的真实，而神和人同在又是何等的实在和让人满足。

神已经在圣经里向我们显明了祂的心意和渴望，问题只在于我们的反应而已。我们必须也有渴慕的心，必须跟神建立亲密的关系，必须全心信靠祂和仰望祂。有些弟兄姐妹很羡慕其他弟兄姐妹有这些特别的经历，却埋怨自己什么都没有，因而觉得神不公平，神偏心，其实是他们自己没有好好的追求和准备，他一而再的忽略神，不理神，消灭圣灵在他里心所做的感动，这难怪神无法向他们显明祂的同在。有些基督徒也信命运，其实这是不对的，因为我们的生命是在神手中，我们要信的不是命运，不是任由命运的安排，而是信靠神，相信神一生的指引。

当神的话临到我们，真理的圣灵引导我们，感动我们，对我们的心说话的时候，千万要马上停下来，专心的聆听，不管我们正在做着什么，都要立即停止，然后听神要向我们说些什么。等到我们清楚神所说的话之后，我们就要立即去遵行，不可延误或置之不理。神会准确的指示，让我们看见祂要我们做的事，我们所要做的，就是马上照着去行，那就是了。其实，神一点也不神秘，不像很多人所认为的，神是高深莫测，非常神秘，非我们凡人所能了解的。

神一点不神秘，而神也乐意用人所能明白和理解的方式，来向人启示自己。神是一位慈爱和信实无比的神，祂借着圣灵住在一切属祂的人心中，让我们得到祂时刻的同在，能力和在神里面一切的福气。诗 23:1-4，诗人大卫这样说：“耶和华是我的牧者，我必不至缺乏。祂使我躺卧在青草地上，领我在可安歇的水边。祂使我的灵魂苏醒，为自己的名引导我走义路。我虽然行过死荫的幽谷，也不怕遭害，因为你与我同在，你的杖，你的竿都安慰我。”

这是一篇基督徒都很喜爱的诗，讲到神是我们人生的牧者，祂带领着我们走人生的路，给予我们一切所需的供应，即使我们行经患难和幽谷，都不必惧怕遭害，不是因为我们有什么过人之处，而是因为有神同在，所以我们任何环境和情况，都不害怕。基督徒一切力量，勇气和满足的来源，都是因为神的同在。如果没有神同在，我们寸步难行，因为我们自己没有能力去面对人生大小的挑战和困难，只有神的同在，才给了我们百倍的信心和勇气。

赛 43 章，讲到神是一位充满能力的神，祂能够给我们足够的力量，去面对任何环境，我们要得着的，是祂的同在，是祂的陪伴。经文的 1-3 节说：“雅各阿，创造你的耶和华；以色列阿，造成你的那位，现在如此说，你不要害怕，因为我救赎了你；我曾题你的名召你，你是属我的。你从水中经过，我必与你同在；你趟过江河，水必不漫过你；你从火中行过，必不被烧，火焰也不着在你身上。因为我是耶和华你的神，是以色列的圣者，你的救主，我已经使埃及作你的赎价，使古实和西巴代替你。”（赛 43:1-3）

这里说得很清楚了，神说你从水中经过，我必与你同在，你在火中行过，我也与你在一起。我们属神的人，不是孤独地过一世的，我们有神的同在，无论遇到什么境遇，神对我们都不离不弃，祂要时刻和我们在一起，祂要与我们同行人生的每一步。喜乐的时候，神和我们在一起，分享我们的快乐；忧愁的时候，神一样和我们在一起，分担我们的愁苦，并且赐下安慰和力量，这是一位待我们最美最善的神。不管我们经历什么，神的恩典都够我们使用。

可是，没有神的人，他们生命中就没有神的陪伴，这是因为他们离弃神，不愿意倚靠神，他们的人生，是孤单的，是独自一人去度过的。任何危险临到，他们只有一人去面对，没有依靠，也没有人分担。所以基督徒的人生跟不信耶稣的人的人生，是截然不同的，我们所享有的，实在美好，我们是活在神面前，时刻受到祂的眷顾和供应。但愿不认识神的人，都能明白神的大爱，相信接受福音，让耶稣基督进入他们的生命中，与他们一起，这样我们的人生就会有保障，就会有力量，就会有真正的平安和满足。

神不但造我们，给了我们生命气息，神更是用祂诸般的恩典来围绕我们，充满我们的生命。这是我们赞美神和感谢神的原因。诗 95:2-7，是我们可以向神发出的响应，诗人在这里说：“我们要来感谢祂，用诗歌向祂欢呼。因耶和华为大神，为大王，超乎万神之上。地的深处在祂手中，山的高峰也属祂。海洋属祂，是祂造的；旱地也是祂手造成的。来阿，我们要屈身敬拜，在造我们的耶和华面前跪下。因为祂是我们的神，我们是祂草场的羊，是祂手下的民，惟愿你们今天听祂的话。”